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Hlavní závěry v 5 bodech

1. Vyřazování oblečení pro většinu lidí žijících v Praze není pravidelná činnost, obvykle se jí věnují jednou za rok nebo méně často.

2. Nejčastěji se loučí s oblečením, které je obnošené. Dalšími podstatnými důvody jsou malá využitelnost a nevyhovující velikost.

3. Podle vlastního vyjádření většina Pražanů odkládá vyřazené oblečení do kontejneru na textil, což je v souladu s tím, že deklarují zájem o jeho správnou 

recyklaci. Výrazně méně často lidé volí možnost darovat oblečení příbuzným nebo charitě. Vyhazování rovnou do popelnice připustilo jen 14 % 

respondentů, převážně kvůli velmi špatnému stavu oblečení.

4. Ačkoli většina Pražanů hodnotí dostupnost sběrných míst na textil pozitivně, právě jejich lepší rozmístění by podle třetiny lidí výrazně přispělo k 

jednoduššímu nakládání s nechtěným oblečením.

5. Poptávka po službách Oděvní banky, ať už ve formě přímé pomoci, nebo pomoci pro někoho v okolí, je patrná u zhruba třetiny dotázaných.
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Shrnutí 1/2

Lidé v Praze nejčastěji pořizují oblečení kombinací nákupu nového a z druhé ruky (51 %). Druhou častou variantou je pouze nákup nového oblečení (46 %). 

Minimum Pražanů pořizuje oblečení výhradně z druhé ruky, nebo si jej sami vyrábějí či získávají jinak.

Deklarovaná četnost nákupů oblečení není mezi obyvateli Prahy příliš vysoká. Téměř tři pětiny (59 %) uvádějí, že tento typ nákupu uskutečňují méně často 

než jednou měsíčně. Zhruba tři desetiny uvedly, že oblečení nakupují zhruba jednou za měsíc. Pouze desetina tak podle svých slov činí dvakrát do měsíce. 

A jen naprosté minimum lidí žijících v Praze nakupuje oblečení každý týden (2 %).

Při obvyklém nákupu oblečení větší část Pražanů (57 %) nakoupí pouze jednotky kusů oblečení. Větší nákupy uskutečňuje jen malá skupina (5 %) a téměř 

nikdo z dotázaných neuvedl, že by pravidelně obměňoval celý šatník. Obecně je množství pořízeného oblečení podstatně menší u lidí starších 60 let. 

Většina Pražanů od začátku roku utratila za oblečení maximálně pět tisíc korun. Dohromady však převažují částky do dvou tisíc korun. Od začátku roku do 

oblečení více investovaly skupiny, které častěji nakupují, a také lidé s dětmi. 

Pouze minimum lidí (3 %) uvedlo, že ze svého šatníku netřídí žádné oblečení. Vyřazování oblečení pro větší část není pravidelná činnost. Zhruba třetina 

(34 %) dle svých slov vyřazuje věci přibližně jednou za rok a podobně velká skupina uvedla, že k tomu dochází méně často. V tomto případě hraje 

významnou roli pohlaví, kdy se k sezónnímu třídění oblečení častěji uchylují ženy (35 %) oproti mužům (17 %). Muži naopak častěji třídí svůj šatník méně 

často než jednou za rok.

Nejčastěji se lidé loučí s oblečením, které je obnošené (55 %). Jako další důvody uvádějí v podobné míře malou využitelnost (35 %) a nevyhovující velikost 

(34 %). Pětina lidí pak třídí kvůli nedostatku místa doma. Pouze 9 % uvedlo jako motiv pomoc lidem v nouzi. A pro minimum je důležitá možnost na 

vyřazeném oblečení vydělat, a pokud ano, spíše jde o mladší lidi. K nejčastěji vyřazovaným typům oděvů patří horní díly, tedy trička, halenky či košile 

(76 %).
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Shrnutí 2/2

Většina lidí při posledním třídění svého šatníku vyřadila jednu tašku oblečení (48 %) nebo jen pár kousků (31 %). Větší objemy, tedy velké pytle nebo více 

tašek, uvedla menší skupina respondentů (16 %). Obecně platí, že více oblečení třídí převážně ženy, které se oblečení také zbavují častěji než muži.  

Následně pak lidé dle svých slov vyřazené oblečení dají do sběrného kontejneru na textil (68 %). Méně často uváděli darování oblečení příbuzným (23 %) a 

zhruba 17 % respondentů uvedlo, že jej věnují charitě a obdobně velká skupina jej chce prodat online. Vyhazování nechtěného oblečení do popelnice 

zmínilo pouze 14 % Pražanů, přičemž jen 6 % volí výhradně tuto cestu. 

Největší podíl lidí vyjádřil jednoznačný souhlas s tím, že jim záleží na správné likvidaci oblečení, aby bylo recyklováno nebo jinak využito. Vysokou podporu 

měl také motiv, že oblečení má dál nosit někdo jiný (86 %). Obdobně vysoký podíl souhlasu (84 %) získal i motiv, že oblečení má posloužit lidem v nouzi, což 

může souviset s provozovateli některých kontejnerů na textil. Ti, kteří uvedli, že obvykle odkládají vyřazené oblečení do kontejneru na textil, o něco častěji 

zmiňovali, že jim jde o pomoc lidem v nouzi nebo podporu charitativní organizace.

Snadnější třídění by podle třetiny Pražanů zajistila lepší dostupnost sběrných míst. Zhruba tři desetiny respondentů však uvedly, že nic takového nepotřebují 

a dobře vědí, co s oblečením udělat. Obdobně velká část lidí by jako motivaci vnímala možnost získat slevu na nové oblečení. Zhruba čtvrtina by tuto slevu 

uvítala, konkrétně při odevzdání starého oblečení.

Zhruba tři desetiny respondentů uvádějí, že mají o problematice třídění a recyklace jen základní znalosti, ale rádi by se o tématu dozvěděli více. Další malá 

část přiznává, že o problematice téměř nic neví, přičemž část z nich by se ráda dovzdělala více, zatímco 5 % zájem nemá. Vítaným způsobem, jak se 

dozvědět o možnostech třídění oděvu a textilu v okolí bydliště, jsou pro Pražany především webové stránky (35 %). Čtvrtina by uvítala informační kampaň 

na sociálních sítích. Pouze necelá pětina (18 %) by preferovala tištěné materiály. Pětina Pražanů si o této problematice nepřeje být speciálně informována.

Poptávka po službách Oděvní banky, ať už ve formě přímé pomoci, nebo pomoci pro někoho v okolí, je patrná u zhruba třetiny Pražanů. Za nejdůležitější 

důvod, proč lidé tuto podporu nevyužívají, ačkoli by na ni mohli mít nárok, Pražané nejčastěji považují skutečnost, že o ní nevědí (54 %). Téměř ve stejné 

míře zmiňovali, že se o ni zřejmě stydí požádat. 
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O projektu

Nezisková organizace Oděvní banka zadala výzkumnému ústavu STEM realizaci výzkumu, 

jehož cílem bylo zmapovat, jak Pražané obvykle nakládají se svým textilním odpadem, jaké 

informace o tomto tématu postrádají a jak hodnotí dostupnost třídění textilu v Praze.

Ve spolupráci se zadavatelem byl konkretizován obsah a témata průzkumu. Kromě výše 

zmíněných témat jsme se zaměřili také na obecné nákupní návyky, přístup k péči o 

oblečení a případnou potřebu pomoci formou balíčku s darovaným oblečením od 

jednotlivců či firem.

Pro zodpovězení výzkumných otázek bylo využito kvantitativní dotazníkové šetření 

zacílené na občany hlavního města Prahy.

Tým

Klára Zajíčková
klara.zajickova@stem.cz

Jitka Uhrová
jitka.uhrova@stem.cz
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Metodika kvantitativního sběru dat

Výzkumná zpráva vznikla na základě 

unikátního výzkumu realizovaného pro 

neziskovou organizaci Oděvní banka. 

Výzkum cílil na dospělou populaci hlavního 

města Prahy. 

Obsah dotazníku a znění otázek byly 

konzultovány se zadavatelem.

Základní parametry výzkumu

Typ výzkumu
Kvótně reprezentativní výzkum pro danou cílovou 
skupinu

Reprezentovaná populace Obyvatelé hlavního města Prahy starší 18 let 

Způsob sběru dat
Online dotazování, dotazník vyplňuje respondent sám 
bez tazatele (CAWI)

Velikost výběrového souboru N = 1008 osob

Termín dotazování: 13. – 18. března 2025

Základní kvóty Věk, pohlaví, vzdělání, městské části Prahy
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KAPITOLA 1

Nákupní chování v oblasti 
módy
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Způsob získávání oblečení 

Lidé v Praze jsou ohledně nákupu oblečení pro sebe, případně pro další členy domácnosti, rozděleni do dvou větších skupin. Nejčastěji 

pořizují oblečení kombinací nákupu nového a z druhé ruky (51 %). Druhou častou variantou je pouze nákup nového oblečení (46 %). 

Minimum Pražanů pořizuje oblečení výhradně z druhé ruky, nebo si jej sami vyrábějí či získávají jinak než klasickým nákupem.

46 2 51 2

Jenom nové oblečení

Jenom oblečení z druhé ruky (second-hand)

Nové oblečení i z druhé ruky

Vůbec ho nekupuji, získávám ho z jiných zdrojů (dary, výměna, vlastní tvorba)

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Kupujete pro sebe nebo členy domácnosti:“
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Způsob získávání oblečení 
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1

1

1

1

4

51

38

62

58

52

50

45

45

53

51

2

3

2

2

1

2

3

2

2

2

Celek

Muži

Ženy

18-29 let

30-44 let

45-59 let

60+

Velmi dobře zajištěni + Solidně zajištěni

Průměrně zajištěni

Špatně zajištěni + V zásadě chudí

Jenom nové oblečení

Jenom oblečení z druhé ruky (second-hand)

Nové oblečení i z druhé ruky

Vůbec ho nekupuji, získávám ho z jiných zdrojů (dary, výměna, vlastní tvorba)

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Kupujete pro sebe nebo členy domácnosti:“
Významné rozdíly v této oblasti můžeme sledovat 

mezi muži a ženami. Zatímco ženy častěji 

nakupují nové oblečení i z druhé ruky (62 %), 

mezi muži naopak převažuje především nákup 

nového oblečení (58 %).

Rozdíly jsou patrné také s rostoucím věkem, 

nákupy nového i secondhandového oblečení 

častěji potvrzuje mladší generace Pražanů (58 %), 

kdežto u starších občanů, a zejména těch nad 60 

let, vidíme, že mírně převažuje nákup nového 

oblečení.

V případě materiálního zajištění pak platí, že 

nové oblečení častěji nakupují lidé, kteří se z 

ekonomického hlediska vnímají jako velmi dobře 

či solidně zajištění.
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Četnost nákupů oblečení

Deklarovaná četnost nákupů oblečení není mezi Pražany příliš vysoká. Téměř tři pětiny (59 %) uvádějí, že tento typ nákupu uskutečňují 

méně často než jednou měsíčně. Zhruba tři desetiny uvedly, že oblečení nakupují zhruba jednou za měsíc. Pouze desetina tak podle svých 

slov činí dvakrát do měsíce. A jen naprosté minimum lidí žijících v Praze nakupuje oblečení každý týden (2 %).

2 10 29 59

Zhruba každý týden Zhruba dvakrát za měsíc

Zhruba jednou za měsíc Méně často

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Jak často nakupujete oblečení pro sebe nebo členy domácnosti?“*

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že nakupují oblečení (N= 987) 
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Četnost nákupů oblečení

2

2

2

2

3

2

1

3

2

1

10

6

14

13

14

8

4

13

9

8

29

27

31

30

36

32

20

28

30

28

59

65

53

54

48

58

75

57

59

64

Celek

Muži

Ženy

18-29 let

30-44 let

45-59 let

60+

Velmi dobře zajištěni + Solidně zajištěni

Průměrně zajištěni

Špatně zajištěni + V zásadě chudí

Zhruba každý týden Zhruba dvakrát za měsíc

Zhruba jednou za měsíc Méně často

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Jak často nakupujete oblečení pro sebe nebo členy domácnosti?“*

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že nakupují oblečení (N= 987) 

Obecně jsou mezi pražskou populací častější nákupy oblečení 

typické pro ženy, mladší lidi, především ve věku 30 až 44 let 

(mezi nimi častěji jedinci s dětmi), a ty, kteří se vnímají jako 

velmi dobře či solidně zajištění.

Z pohledu rozložení domácností je četnost nákupů oblečení 

nízká u domácností seniorů, zatímco alespoň jednou za měsíc 

pořizují nějaké oblečení právě domácnosti, kde jsou přítomny 

děti.

V případě způsobu pořizování oblečení je patrné, že nákupy 

méně často než jednou za měsíc deklarují spíše ti, kdo nakupují 

pouze nové oblečení (66 %), kdežto v případě kombinace 

nového a oblečení z druhé ruky je to zhruba 53 %.
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Množství oblečení pořízeného během jednoho typického nákupu 

Při obvyklém nákupu oblečení větší část Pražanů (57 %) nakoupí pouze jednotky kusů oblečení. Několik kusů takto pořídí zhruba tři 

desetiny. Větší nákupy uskutečňuje jen malá skupina, a téměř nikdo z dotázaných neuvedl, že by pravidelně obměňoval celý šatník.

57 32 5 0 5

Jen pár kusů (např. jedno tričko nebo kalhoty)

Střední nákup (3–5 kusů oblečení)

Větší nákup (více než 5 kusů oblečení)

Celková obměna šatníku

Nevím, nedokážu to odhadnout

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Kolik oblečení obvykle nakoupíte během jednoho takového nákupu?“*

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že nakupují oblečení (N= 987) 
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Množství oblečení pořízeného během jednoho typického nákupu 
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0

0

0
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2

3

8

7

4

5

9

Celek

Muži

Ženy

18-29 let

30-44 let

45-59 let

60+

Velmi dobře zajištěni + Solidně zajištěni

Průměrně zajištěni

Špatně zajištěni + V zásadě chudí

Jen pár kusů (např. jedno tričko nebo kalhoty)
Střední nákup (3–5 kusů oblečení)
Větší nákup (více než 5 kusů oblečení)
Celková obměna šatníku
Nevím, nedokážu to odhadnout

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Kolik oblečení obvykle nakoupíte během jednoho takového nákupu?“*

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že nakupují oblečení (N= 987) 

Mezi muži a ženami nejsou v případě nakoupeného množství 

oblečení výraznější rozdíly, dodejme však, že ženy nakupují 

častěji než muži. Obecně množství pořízeného oblečení 

podstatně  klesá u lidí starších 60 let. Větší nákupy také častěji 

uskutečňují lidé z lépe ekonomicky zajištěných domácností.

Středně velké nákupy v porovnání s ostatními častěji dělají ti, 

kteří uvedli, že oblečení nakupují zhruba dvakrát do měsíce 

(55 %), dodejme však, že tato skupina je poměrně malá (10 %). 

Z hlediska složení domácnosti je nákup více kusů oblečení 

častěji uváděn lidmi, kteří žijí v domácnosti s dalším dospělým a 

s dětmi (44 %).
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Odhad výdajů za oblečení od začátku roku 

Většina obyvatel Prahy od začátku roku utratila za oblečení nejvýše pět tisíc korun. Dohromady však převažují částky do dvou tisíc 

korun. Zhruba desetina respondentů už za oblečení utratila mezi pěti a deseti tisíci, a pouze malá skupina přesáhla deset tisíc korun. 

Přibližně desetina pak uvedla, že si od začátku letošního roku zatím žádné oblečení nepořídila.

22 26 29 10 4 10

Méně než 1 000 Kč
1 000 – 2 000 Kč
2 001 – 5 000 Kč
5 001 – 10 000 Kč
Více než 10 000 Kč
Letos jsem ještě žádné oblečení nekoupil(a)

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Zkuste prosím odhadnout, kolik jste od ledna letošního roku utratil(a) za oblečení pro 
sebe a své blízké. Nejde nám úplně o přesnou částku, stačí přibližný odhad.“*

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že nakupují oblečení (N= 987) 
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Odhad výdajů za oblečení od začátku roku 

Od začátku roku do oblečení více investovaly skupiny, které zároveň 

uvádějí častější nákupy. Menší částky naopak za oblečení utratili 

starší lidé ve věku 60 a více let – tato skupina zároveň častěji než 

ostatní deklaruje, že si letos ještě žádný kus oblečení nepořídila. 

Podobně to platí i pro domácnosti, které se považují za v zásadě 

chudé či špatně zajištěné.

Větší částky za oblečení pak v porovnání s ostatními častěji uvádějí 

domácnosti s více dospělými a dětmi.
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13

8
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7

7

18

9
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Celek

Muži

Ženy

18-29 let

30-44 let

45-59 let

60+

Velmi dobře zajištěni + Solidně zajištěni

Průměrně zajištěni

Špatně zajištěni + V zásadě chudí

Méně než 1 000 Kč

1 000 – 2 000 Kč

2 001 – 5 000 Kč

5 001 – 10 000 Kč

Více než 10 000 Kč

Letos jsem ještě žádné oblečení nekoupil(a)

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Zkuste prosím odhadnout, kolik jste od ledna letošního roku utratil(a) za oblečení pro 
sebe a své blízké. Nejde nám úplně o přesnou částku, stačí přibližný odhad.“*

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že nakupují oblečení (N= 987) 
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KAPITOLA 2

Strategie a motivace při 
třídění šatníku
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Četnost třídění šatníku 

Pouze minimum lidí (3 %) uvedlo, že ze svého šatníku netřídí žádné oblečení. Třídění ovšem pro větší část není pravidelná činnost. 

Zhruba třetina (34 %) dle svých slov vyřazuje věci přibližně jednou za rok a podobně velká skupina uvedla, že k tomu dochází méně 

často. Zhruba čtvrtina pak třídí pravidelně, třeba při sezónní obměně šatníku a pouze minimum lidí se tomuto věnuje skoro každý měsíc. 

2 26 34 34 3

Alespoň jednou za měsíc
Několikrát ročně (např. při přechodu z léta na podzim)
Přibližně jednou za rok
Méně často
Žádné oblečení nevyřazuji

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Přibližně jak často vyřazujete oblečení z Vašeho šatníku? Připomínáme, že nám jde 
pouze o Váš šatník.“ 
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Četnost třídění šatníku 

2

2

3

4

4

1

0

3

2

1

26

17

35

29

29

27

21

29

25

25

34

35

34

36

37

35

30

33

36

33

34

42

28

28

29

33

45

32

35

36

3

4

2

3

1

4

4

3

2

5

Celek

Muži

Ženy

18-29 let

30-44 let

45-59 let

60+

Velmi dobře zajištěni + Solidně zajištěni

Průměrně zajištěni

Špatně zajištěni + V zásadě chudí

Alespoň jednou za měsíc
Několikrát ročně (např. při přechodu z léta na podzim)
Přibližně jednou za rok
Méně často
Žádné oblečení nevyřazuji

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Přibližně jak často vyřazujete oblečení z Vašeho šatníku? Připomínáme, že nám jde 
pouze o Váš šatník.“ 

V tomto případě ale hraje významnou roli pohlaví. 

K sezónnímu třídění oblečení se častěji uchylují 

ženy (35 %) oproti mužům (17 %). Muži naopak 

častěji uvádějí, že třídí svůj šatník méně často než 

jednou za rok.

Méně časté třídění je patrné také u starších lidí ve 

věku 60+, kteří, jak už bylo zmíněno výše, zároveň 

pořizují méně kusů oblečení. Podobná dynamika 

platí i pro lidi, kteří svou domácnost vnímají jako 

hůře zajištěnou. V těchto skupinách převažuje 

třídění méně často než jednou ročně, případně 

přibližně jednou za rok.

Častější třídění oblečení, několikrát do roka, pak 

uvádějí dospělí žijící v domácnosti s dětmi.
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Důvody vedoucí k vyřazení oblečení z šatníku 

Nejčastěji se lidé loučí s oblečením, které je 

obnošené (55 %). Jako další důvody uvádějí v 

podobné míře malou využitelnost (35 %) a 

nevyhovující velikost (34 %). Pětina lidí pak třídí kvůli 

nedostatku místa doma. Desetina vyřazuje oblečení, 

které se jim již vzhledově nelíbí nebo které vyšlo z 

módy.

Pouze 9 % uvedlo jako motiv pomoc lidem v nouzi. 

Minimum respondentů označilo možnost přivydělat 

si prodejem nechtěného oblečení jako jeden ze dvou 

hlavních důvodů třídění.

55

35

34

21

10

9

6

Obnošenost

Málo ho nosím / nemám pro něj využití

Nevyhovující velikost

Nedostatek místa doma

Již nevyhovující vzhled, vyšlo z módy

Podpora charitativní organizace/ pomoc
lidem v nouzi

Možnost přivýdělku (prodej oblečení)

„Jaké důvody Vás nejčastěji vedou k tomu oblečení z Vašeho šatníku 
vyřadit? Vyberte prosím nejvýše dvě možnosti, které jsou nejčastější.“* 

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%
*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že ze svého šatníku někdy vyřazují oblečení (N=979)
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Důvody vedoucí k vyřazení oblečení z šatníku 

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že ze svého šatníku někdy vyřazují oblečení (N=979)

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Jaké důvody Vás nejčastěji vedou k tomu oblečení z Vašeho šatníku vyřadit? Vyberte prosím nejvýše dvě možnosti, které jsou nejčastější.“* 

Obnošenost je důležitým důvodem pro vyřazení oblečení napříč různými skupinami, nejvýraznější roli ale hraje u mužů. Připomeňme, že muži obecně nakupují méně a také se oblečení 
zbavují méně často než ženy. Zatímco pro další skupiny je důležitým impulsem k vyřazení i to, že dané oblečení už příliš nenosí, u mužů je tento důvod v porovnání se ženami mnohem 
méně podstatný. Stejný důvod pozbývá na významu také s rostoucím věkem a je o něco méně častý u lidí z ekonomicky hůře zajištěných domácností. Podobné je to s odůvodněním, že 
oblečení „vyšlo z módy“, lidé z ekonomicky slabších domácností jej zmiňují nejméně. Naopak nevyhovující velikost je napříč různými skupinami uváděna poměrně rovnoměrně. Podpora 
charitativních organizací je o něco důležitější pro starší respondenty. Mladší lidé naopak častěji než ostatní uvádějí jako důležitý důvod možnost přivýdělku.
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Typy vyřazeného oblečení

K vůbec nejčastěji vyřazovaným typům oděvů ze skříní 

Pražanů patří horní díly, tedy trička, halenky či košile 

(76 %). Zhruba dvě pětiny respondentů uvedly také 

kalhoty, případně kraťasy. O něco méně často lidé třídí 

boty a teplejší oblečení, jako jsou svetry a mikiny 

(shodně 28 %). Méně často byly zmiňovány bundy a 

kabáty (15 %), a ještě menší podíl odpovědí připadl na 

sukně, šaty a další uvedené typy oblečení. V kategorii 

„jiné“ respondenti nejčastěji zmiňovali spodní prádlo a 

zvlášť ponožky.

76

39

28

28

15

11

8

6

Trička, halenky a košile

Kalhoty, kraťasy

Boty

Svetry, mikiny

Bundy, kabáty

Sukně, šaty

Doplňky (např. kabelky, šály, čepice)

Jiné

„A jaký typ oblečení z Vašeho šatníku vyřazujete nejčastěji? Vyberte 
prosím maximálně 3 možnosti.“*

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že ze svého šatníku někdy vyřazují oblečení (N=979)
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Odhadované množství oblečení vyřazeného při posledním třídění 
šatníku

Většina lidí při posledním třídění, na které si pamatují, vytřídila jednu tašku oblečení (48 %) nebo jen pár kousků (31 %). Větší objemy, tedy 

velké pytle nebo více tašek, uvedla menší skupina respondentů (16 %). Pouze 5 % dotázaných si naposledy vytříděné množství 

nepamatuje.

31 48 16 5

Jen pár kousků (např. jedno tričko nebo kalhoty)

Jednu tašku (např. igelitku nebo menší nákupní tašku)

Velký pytel nebo více tašek

Nevzpomínám si

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Kolik oblečení jste odhadem vyřadil(a) při posledním třídění šatníku?“*

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že ze svého šatníku někdy vyřazují oblečení (N=979)



24

Odhadované množství oblečení vyřazeného při posledním třídění 
šatníku

Obecně platí, že větší objemy oblečení třídí převážně ženy, které se, 

jak už bylo zmíněno výše, oblečení také zbavují častěji než muži. Při 

posledním třídění tak více než polovina žen (53 %) uvedla, že 

vytřídila jednu tašku oblečení.

Podobně je tomu u mladších lidí ve věku 18–29 let, kteří častěji než 

ostatní uváděli právě tento objem. Společně s lidmi ve věku 30–44 

let také třídí oblečení častěji ve srovnání se staršími skupinami. 

Větší objem, tedy jeden větší pytel, při posledním třídění uvedla 

zhruba pětina žen. Častěji to zmiňovali také lidé, kteří se považují 

za dobře zajištěné, a rovněž i ti, kteří se hodnotí jako špatně 

zajištění. U poslední zmíněné skupiny však platí, že oblečení třídí v 

porovnání s ostatními méně často, zpravidla méně než jednou za 

rok, což může vysvětlovat uvedené větší množství vytříděného 

oblečení.

31

40

23

30

31

31

32

30

31

33

48

42

53

55

46

48

47

49

50

39

16

12

20

11

18

18

15

18

14

20

5

6

5

5

5

4

7

4

5

9

Celek

Muži

Ženy

18-29 let

30-44 let

45-59 let

60+

Velmi dobře zajištěni + Solidně zajištěni

Průměrně zajištěni

Špatně zajištěni + V zásadě chudí

Jen pár kousků (např. jedno tričko nebo kalhoty)

Jednu tašku (např. igelitku nebo menší nákupní tašku)

Velký pytel nebo více tašek

Nevzpomínám si

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Kolik oblečení jste odhadem vyřadil(a) při posledním třídění šatníku?“*

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že ze svého šatníku někdy vyřazují oblečení (N=979)
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Odhadované množství vyřazeného oblečení podle četnosti nákupů 
oblečení   

Dále je patrné že, větší množství oblečení spíše třídí lidé, kteří 

také v porovnání s ostatními více nakupují, ovšem ti mezi 

Pražany netvoří příliš velkou skupinu. 

Přesto je patrné, že lidé, kteří pořizují oblečení méně často, než 

jednou za měsíc častěji než ostatní vytřídili spíše jen pár kousků 

oblečení (35 %) nebo jednu tašku (47 %) než větší pytel 

oblečení.
31

22

27

35

48

46

52

47

16

30

18

11

5

2

3

7

Celek

Zhruba každý týden (2 %) + Zhruba dvakrát
za měsíc (10 %)

Zhruba jednou za měsíc (29 %)

Méně často (59 %)

Jen pár kousků (např. jedno tričko nebo kalhoty)

Jednu tašku (např. igelitku nebo menší nákupní tašku)

Velký pytel nebo více tašek

Nevzpomínám si

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Kolik oblečení jste odhadem vyřadil(a) při posledním třídění šatníku?“ 
a „Jak často nakupujete oblečení pro sebe nebo členy domácnosti?“*

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že ze svého šatníku někdy vyřazují oblečení, a zároveň nakupují oblečení (N=960)
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Četnost třídění šatníku a množství naposledy vyřazeného oblečení  

2

2

2

5

0

26

21

31

31

14

34

32

39

38

12

34

45

28

26

74

0

0

0

0

Celek

Jen pár kousků (např. jedno tričko nebo kalhoty)
(31 %)

Jednu tašku (např. igelitku nebo menší nákupní
tašku) (48 %)

Velký pytel nebo více tašek (16 %)

Nevzpomínám si (5 %)

Alespoň jednou za měsíc

Několikrát ročně (např. při přechodu z léta na podzim)

Přibližně jednou za rok

Méně často

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Přibližně jak často vyřazujete oblečení z Vašeho šatníku? 
Připomínáme, že nám jde pouze o Váš šatník.“ podle „Kolik oblečení 
jste odhadem vyřadil(a) při posledním třídění šatníku?“*

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že ze svého šatníku někdy vyřazují oblečení (N=979)

Lidé, kteří uvedli, že při posledním třídění šatníku 

vyřadili zhruba jednu tašku nebo velký pytel oblečení, 

provádějí tuto činnost častěji než ti, kteří vytřídili jen 

pár kousků, nebo si množství vyřazeného oblečení 

nedokážou vybavit.
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Způsoby nakládání s vyřazeným oblečením

Následně pak lidé dle svých slov vyřazené oblečení dají 
do sběrného kontejneru na textil (68 %). Méně často 
uváděli darování oblečení příbuzným (23 %) a zhruba 
17 % respondentů uvedlo, že jej věnují charitě a 
obdobně velká skupina má ambice jej prodat online.  
Vyhazování nechtěného oblečení do popelnice označilo 
jako jeden ze způsobů pouze 14 % Pražanů, z toho jen 6 
% volí výhradně tuto cestu. Pouze malá skupina lidí (3 %) 
pak uvedla, že oblečení často zkouší směnit na tzv. 
swapu. Jako jiný způsob, jak naložit s nechtěným 
oblečením, lidé uváděli, že jej používají jako hadry na 
úklid.

Pouze minimum lidí (3 %) uvedlo, že se žádného oblečení 
nezbavují. Pokud by se však měli nějakého kusu 
hypoteticky zbavit, nejčastěji by jej odevzdali do 
sběrného kontejneru na textil, případně věnovali 
charitativní organizaci. Vyhození do směsného odpadu je 
v tomto případě krajní možností. A jako jiné možnosti 
lidé uváděli využití jako pracovní oděv nebo coby hadry 
na úklid. 

68

23

17

16

14

3

5

Dám ho do sběrného kontejneru na textil

Daruji ho někomu ve svém okolí, příbuzným

Věnuji ho charitativní organizaci

Zkouším ho prodat na internetových
bazarech, sociálních sítích

Vyhodím ho do popelnice (směsného
odpadu)

Zkouším ho vyměnit na swapu

Jiný způsob

„A jak s vyřazeným oblečením nejčastěji naložíte? Vyberte prosím 
nejvýše dvě možnosti, které jsou nejčastější.“*

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že ze svého šatníku někdy vyřazují oblečení (N=979)
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Způsoby nakládání s vyřazeným oblečením

A jak s vyřazeným oblečením nejčastěji naložíte?*

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že ze svého šatníku někdy vyřazují oblečení (N=979)

Většinovým způsobem, jak naložit s vyřazeným oblečením, je napříč různými skupinami jeho odevzdání do sběrného kontejneru na textil. Tato možnost nabývá na významu s 

rostoucím věkem a dosaženým vzděláním. O něco méně ji uvádějí lidé, kteří se považují za špatně zajištěné. Darování oblečení někomu ve svém okolí častěji zmiňují ženy, mladší lidé 

(18–29 let) a méně často lidé s vysokoškolským vzděláním. Prodej oblečení na internetu je rovněž častější mezi ženami (23 %) ve srovnání s muži (9 %) a zejména převažuje u mladší 

věkové skupiny (18–29 let). S rostoucím věkem tato možnost ztrácí na důležitosti. Vyhazování oblečení do popelnice častěji zmiňují muži (22 %) než ženy (8 %).

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%
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Způsoby nakládání s vyřazeným oblečením

Platí, že nezávisle na četnosti třídění skříně nebo množství vyřazeného oblečení, zůstává dominantním způsobem odevzdání do sběrného kontejneru na textil. Lidé, kteří třídí své

oblečení nejčastěji, tedy zhruba jednou za měsíc, ho ale častěji zkoušejí prodat online. Tato skupina je však mezi Pražany velmi malá (2 %).

Darování oblečení někomu v okolí je v porovnání s ostatními častější mezi lidmi, kteří třídí skříň několikrát do roka. Naopak prosté vyhození oblečení do popelnice se častěji týká těch,

kdo třídí méně než jednou za rok, a také těch, kteří při posledním probírání šatníku vyřadili jen pár kousků. Výměna oblečení na swapu je pak typičtější pro ty, kteří svou skříň třídí

častěji.

A jak s vyřazeným oblečením nejčastěji naložíte?*

*Odpovídali pouze ti, kteří uvedli, že ze svého šatníku někdy vyřazují oblečení (N=979)

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%
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Přístup a motivace k vyřazování oblečení 

38

35

37

39

27

8

48

49

45

42

49

19

11

13

14

15

19

32

4

4

4

4

5

41

Chci, aby oblečení ještě někdo nosil

Jde mi o to, aby oblečení posloužilo lidem v nouzi

Volím co nejjednodušší cestu nebo způsob, který
mám nejvíce dostupný

Jde mi o to, aby oblečení bylo správně zlikvidováno –
recyklováno nebo jinak využito

Chci darováním oblečení podpořit nějakou
charitativní organizaci

Chci na vyřazeném oblečení aspoň trochu vydělat,
buď peníze nebo získat jiné oblečení

Určitě ano Spíše ano Spíše ne Určitě ne

„Když uvažujete o tom, co udělat s vyřazeným oblečením, které důvody 
berete v úvahu, jaká je Vaše motivace?:“*

% Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025

*Odpovídali ti, kteří kromě „vyhodil(a) bych ho do popelnice (směsného odpadu)“, uvedli také jinou možnost nebo uvedený způsob nevybrali vůbec (N= 949) 

Většina lidí, kteří s nechtěným oblečením nakládají jinak než jeho vyhozením do popelnice, souhlasila s téměř všemi uvedenými přístupy k tomu, jak vybírat konkrétní způsob třídění. 
Výjimku představoval pouze souhlas s tím, že jedním z cílů je na vyřazeném oblečení něco vydělat nebo ho vyměnit za jiné kusy. K této variantě se přiklonily pouze necelé tři desetiny 
Pražanů. U ostatních motivací lze pozorovat rozdíly v míře souhlasu. Největší podíl lidí vyjádřil jednoznačný souhlas s tím, že jim záleží na správné likvidaci oblečení, aby bylo recyklováno 
nebo jinak využito. V této souvislosti připomeňme, že nejčastější způsob, jakým lidé s vyřazeným oblečením nakládají, je jeho umístění do kontejneru na textil (68 %). Vysokou podporu 
měl také motiv, že oblečení má dál nosit někdo jiný (86 %). To navazuje na druhý nejčastěji uváděný způsob nakládání, darování oblečení někomu v blízkém okolí (23 %). Obdobně vysoký 
podíl souhlasu (84 %) získal i motiv, že oblečení má posloužit lidem v nouzi, což může souviset s provozovateli některých kontejnerů na textil. Jen o něco menší část (82 %) připouští, že je 
pro ně vybraný způsob nejjednodušším řešením. Již s menší určitostí se však lidé přikláněli k tomu, že chtějí darováním podpořit charitativní organizaci (76 %). 
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Přístup a motivace k vyřazování oblečení 

Motivace lidí se podle způsobu, jakým nakládají s 
nechtěným oblečením, liší pouze v některých 
případech. Ti, kteří uvedli, že obvykle odkládají 
vyřazené oblečení do kontejneru na textil, o něco 
častěji zmiňovali, že jim jde o pomoc lidem v nouzi 
nebo podporu charitativní organizace.

Naopak lidé, kteří volí jiné způsoby nakládání, 
včetně snahy oblečení prodat na různých 
platformách, častěji souhlasili s finanční motivací. Ta 
však ve srovnání s ostatními uváděnými důvody 
obecně není považována za tak podstatnou. 
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Jde mi o to, aby oblečení posloužilo lidem v
nouzi

Chci, aby oblečení ještě někdo nosil

Jde mi o to, aby oblečení bylo správně 
zlikvidováno – recyklováno nebo jinak využito

Volím co nejjednodušší cestu nebo způsob,
který mám nejvíce dostupný

Chci darováním oblečení podpořit nějakou
charitativní organizaci

Chci na vyřazeném oblečení aspoň trochu
vydělat, buď peníze nebo získat jiné oblečení

Sběrný kontejner na textil Další způsoby nakládání s vyřazeným oblečením

„Když uvažujete o tom, co udělat s vyřazeným oblečením, které důvody berete v 
úvahu, jaká je Vaše motivace?“ (Určitě souhlasím + spíše souhlasím) podle „A jak s 
vyřazeným oblečením nejčastěji naložíte?“*

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

*Odpovídali ti, kteří kromě „vyhodil(a) bych ho do popelnice (směsného odpadu)“, uvedli také jinou možnost nebo uvedený způsob nevybrali vůbec a současně ti, 
kteří uvedli, že někdy třídí svůj šatník (N= 920)
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Přístup a motivace k vyřazování oblečení 

Jak již bylo nastíněno výše, většina Pražanů spíše souhlasila s uvedenými důvody pro volbu konkrétního způsobu, jak naložit s nechtěným oblečením. Přesto je u některých přístupů 
možné pozorovat rozdíly mezi skupinami. Ženy se častěji než muži ztotožňují s tím, že jim jde o to, aby nechtěné oblečení mohl nosit někdo další. Také o něco častěji uvádějí, že jim 
záleží na pomoci lidem v nouzi nebo na podpoře charitativní organizace. Aby oblečení posloužilo lidem v nouzi, si častěji přejí také starší lidé ve věku 60 let a více. Souhlas se snahou 
podpořit některou z charitativních organizací obecně roste s věkem.

Naopak mladší lidé (18–29 let) výrazně častěji než ostatní věkové skupiny souhlasí s tím, že chtějí na vyřazeném oblečení alespoň něco vydělat, nebo jej vyměnit za jiné.

„Když uvažujete o tom, co udělat s vyřazeným oblečením, které důvody berete v úvahu, jaká je Vaše motivace?“*

*Odpovídali ti, kteří kromě „vyhodil(a) bych ho do popelnice (směsného odpadu)“, uvedli také jinou možnost nebo uvedený způsob nevybrali vůbec (N= 949) 

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025
%
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Oblečení ve směsném odpadu

Zhruba 14 % Pražanů, kteří jako jeden ze způsobů nakládání s 

nechtěným oblečením uvedli jeho vyhození do popelnice, 

označuje za hlavní důvod velmi špatný stav oblečení (80 %). 

Doplňme, že v rámci této skupiny se častěji jedná o muže, 

kteří zároveň uvádějí, že třídí menší množství oblečení.

Podstatně menší část (24 %) připouští, že je pro ně tento 

způsob jednoduše nejpohodlnějším řešením. Pouze malý 

podíl respondentů pak své rozhodnutí zdůvodňuje 

nedostupností jiných možností, nedostatkem času nebo 

malým přehledem o dostupných alternativách.

80

24

11

6

3

1

Stav oblečení (např. velmi opotřebované,
potrhané)

Jednoduchost řešení (nejrychlejší a
nejpohodlnější možnost)

Nedostupnost jiných možností (např.
kontejner na textil, charita)

Nedostatek času

Nemám přehled o jiných možnostech

Jiný důvod

„Uvedl(a) jste, že někdy vyhodíte oblečení do popelnice. Jaké jsou nejčastější důvody? 
Vyberte prosím nejvýše dva důvody, které pro Vás platí.“*

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

*Odpovídali ti, kteří uvedli, že někdy oblečení vyhodí do popelnice N= 140
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Cesty a motivace k třídění oblečení

Jako vítaný způsob, který by mohl lidem usnadnit třídění 

oblečení, uvedla třetina Pražanů lepší dostupnost sběrných 

míst. Zhruba tři desetiny respondentů však uvedly, že nic 

takového nepotřebují a dobře vědí, co s oblečením udělat.

Obdobně velká část lidí by jako motivaci vnímala možnost 

získat slevu na nové oblečení. Zhruba čtvrtina by tuto slevu 

uvítala konkrétně při odevzdání starého oblečení.

Pouze 12 % uvedlo, že by stáli o více informací o 

možnostech třídění.

33

30

29

26

12

2

1

Lepší dostupnost sběrných míst (např.
kontejnery na textil, charitativní organizace)

Nic, vím dobře, jak s oblečením naložit

Finanční odměna za odevzdané oblečení

Možnost získat slevu na nové oblečení
výměnou za staré

Více informací o možnostech třídění oblečení

Žádného oblečení se nezbavuji

Něco jiného

„Je něco, co by Vám mohlo usnadnit třídění oblečení? Vyberte prosím 
nejvýše dvě nejdůležitější možnosti. “

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%
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Cesty a motivace k třídění oblečení

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Je něco, co by Vám mohlo usnadnit třídění oblečení? Vyberte prosím nejvýše dvě nejdůležitější možnosti.“

Lepší dostupnost sběrných míst je napříč různými skupinami vnímána jako jedna z důležitých cest, jak obecně usnadnit třídění oblečení. Přesvědčení o vlastních znalostech v oblasti 

třídění zároveň roste s věkem. Naopak méně často tuto potřebu zmiňují lidé, kteří svou domácnost označují za špatně ekonomicky zajištěnou.

Pro tuto skupinu je naopak atraktivnější možnost získat za odevzdané oblečení finanční odměnu, stejně jako pro nejmladší sledovanou věkovou skupinu (18–29 let). Pro mladší lidi je 

v porovnání s ostatními také důležitější možnost získat za staré oblečení slevu na nové. Více by rovněž uvítali informace o možnostech třídění, i když tuto variantu celkově zmiňovalo 

méně občanů. 
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Přístup k péči o poškozené oblečení

V péči o poškozené oblečení jednoznačně nepřevládá jeden dominantní přístup. Největší skupina lidí, zhruba dvě pětiny, si případné

vady na oblečení podle svých slov opravuje sama. Pouze 14 % si nechává oblečení opravit profesionálně. Zhruba tři desetiny lidí

poškozený kus prostě dál nosí, dokud je to možné, bez ohledu na vady. Necelá pětina (17 %) se naopak o opravu nepokouší a raději

oblečení rovnou vymění za nové.

14 40 30 17

Oblečení si nechávám opravit (např. u švadleny, v opravně obuvi, krejčovství)

Oblečení si opravuji sám/sama (např. spravuji zipy, zašívám díry)

Poničené oblečení neopravuji, nosím ho, dokud slouží

Poničené oblečení většinou neopravuji, raději si pořídím nové

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Ke kterému z následujících přístupů k péči o poškozené oblečení se spíše přikláníte?:“
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Přístup k péči o poškozené oblečení
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40

30

35

25

29

34

30

26

29

30

33

17

19

15

13

12

21

22

20

15

19

Celek

Muži

Ženy

18-29 let

30-44 let

45-59 let

60+

Velmi dobře zajištěni + Solidně zajištěni

Průměrně zajištěni

Špatně zajištěni + V zásadě chudí

Oblečení si nechávám opravit (např. u švadleny, v opravně obuvi, krejčovství)

Oblečení si opravuji sám/sama (např. spravuji zipy, zašívám díry)

Poničené oblečení neopravuji, nosím ho, dokud slouží

Poničené oblečení většinou neopravuji, raději si pořídím nové

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Ke kterému z následujících přístupů k péči o poškozené oblečení se spíše 
přikláníte?:“

Největší rozdíly v péči o poškozené oblečení panují mezi

muži a ženami. Zatímco necelá polovina žen si poškozené

oblečení opravuje sama (47 %), u mužů je to pouze 31 %.

Muži naopak o něco častěji poškozené oblečení jednoduše

dál nosí, dokud je to možné (35 %).

Mladší lidé ve věku 18–29 let si v porovnání s ostatními

poškozené oblečení častěji opravují sami. Naopak mezi

lidmi staršími 45 let je přibližně o deset procentních bodů

vyšší podíl těch, kteří si raději pořídí nové oblečení, než aby

ho opravovali.

Určité rozdíly panují také z hlediska materiálního zajištění. 

Lidé, kteří se považují za špatně zajištěné, si oproti 

ostatním méně často nechávají oblečení opravovat u 

profesionálů.
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KAPITOLA 3

Třídění a recyklace textilu v 
Praze: hodnocení  dostupných 
možností a informací
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Hodnocení dostupnosti sběrných míst na textil v Praze 

Mezi Pražany převažuje pozitivní hodnocení dostupnosti sběrných míst na textil (77 %). Dodejme ale, že větší část z nich (51 %) ji 

označuje jako „spíše dobrou“. Nespokojenost vyjádřilo 17 % respondentů a pouze 6 % uvedlo, že se k této otázce nedokážou 

vyjádřit.

26 51 14 3 6

Velmi dobrá Spíše dobrá

Spíše špatná Velmi špatná

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Jak hodnotíte dostupnost sběrných míst na textil v Praze? (např. kontejnery na 
textil, charitativní organizace)”
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Hodnocení dostupnosti sběrných míst na textil v Praze 
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5

Celek

Muži

Ženy

18-29 let

30-44 let

45-59 let

60+

ZŠ + SŠ bez maturity

SŠ s maturitou

VŠ

Velmi dobrá Spíše dobrá

Spíše špatná Velmi špatná

Nevím, neumím to posoudit

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Jak hodnotíte dostupnost sběrných míst na textil v Praze? (např. kontejnery 
na textil, charitativní organizace)”

O něco lepší hodnocení dostupnosti sběrných míst převažuje 

mezi ženami, lidmi do 44 let a těmi s maturitním či vyšším 

vzděláním. Naopak nejhorší hodnocení pozorujeme u lidí 

starších 60 let – zhruba čtvrtina z nich považuje dostupnost 

sběrných míst v hlavním městě za špatnou.
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Hodnocení vlastních znalostí o třídění a recyklaci oblečení

Dvě pětiny Pražanů uvádějí, že o problematice třídění a recyklace oblečení mají základní znalosti, které jim postačují. Pětina hodnotí své znalosti o něco lépe,

jako dobré. Tři desetiny respondentů sice také označují své znalosti za základní, ale zároveň by se o tématu rádi dozvěděli více. Pouze malá skupina lidí

připouští, že o dané problematice téměř nic neví, ale měla by zájem se s ní seznámit. Obdobně malá skupina (5 %) uvádí, že o tématu téměř nic neví, a

zároveň si nemyslí, že je to nutné.

19 31 40 5 5

Mám o této problematice dobré znalosti

Mám pouze základní znalosti, ale rád(a) bych se dozvěděl(a) více

Mám pouze základní znalosti a takhle mi to stačí

Nevím o této problematice téměř nic, ale chtěl(a) bych se dozvědět více

Nevím o této problematice téměř nic a nemyslím si, že je potřeba vědět více

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Jak byste ohodnotil(a) svoje znalosti o třídění a recyklaci oblečení?”
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Hodnocení vlastních znalostí o třídění a recyklaci oblečení

V hodnocení znalostí o problematice třídění a 

recyklace oblečení jsou patrné rozdíly především z 

hlediska věku. Lidé do 44 let tak častěji uvádějí, že mají 

sice pouze základní znalosti, ale rádi by se o tématu 

dozvěděli více. Podobně se vyjadřují častěji ženy a lidé 

s maturitním či vyšším vzděláním.

Naopak menší zájem o prohloubení znalostí je o něco 

více patrný mezi muži a lidmi s nižším vzděláním.
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Celek

Muži

Ženy

18-29 let

30-44 let

45-59 let

60+

ZŠ + SŠ bez maturity

SŠ s maturitou

VŠ

Mám o této problematice dobré znalosti

Mám pouze základní znalosti, ale rád(a) bych se dozvěděl(a) více

Mám pouze základní znalosti a takhle mi to stačí

Nevím o této problematice téměř nic, ale chtěl(a) bych se dozvědět více

Nevím o této problematice téměř nic a nemyslím si, že je potřeba vědět více

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Jak byste ohodnotil(a) svoje znalosti o třídění a recyklaci oblečení?”
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Preferovaný způsob osvěty ohledně třídění oblečení, textilu v blízkém 
okolí 

Vítaným způsobem, jak se dozvědět o možnostech třídění oděvu a textilu v okolí bydliště, jsou pro Pražany především webové stránky 

(35 %). Čtvrtina by k tomuto tématu uvítala informační kampaň na sociálních sítích.

Pouze necelá pětina (18 %) by preferovala fyzické materiály, jako jsou letáky. Celá pětina Pražanů pak uvedla, že si o této problematice 

nepřeje být speciálně informována. Dále byly jako vítané uváděny například informace formou newsletterů nebo kampaň na veřejných

místech jako MHD. 

35 25 18 20 3

Webové stránky Informační kampaň na sociálních sítích

Letáky nebo tištěné materiály Nemám o to zájem

Jiný způsob

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Jakým způsobem byste chtěl(a) být informován(a) o možnostech třídění 
oděvů/textilu ve svém okolí?:“
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Preferovaný způsob osvěty ohledně třídění oblečení, textilu v blízkém 
okolí 

Rozdíly v preferencích ohledně platformy pro získávání 

informací o možnostech třídění oděvu a textilu v okolí 

bydliště se projevují především podle věku. Zatímco lidé 

do 44 let projevují zájem o informační kampaně na 

sociálních sítích i o webové stránky, s rostoucím věkem 

tento zájem klesá.

Naopak roste poptávka po tištěných materiálech a mírně 

se zvyšuje i podíl těch, kteří o tento typ informací zájem 

nemají. Nezájem o informace je rovněž o něco častější 

mezi lidmi s nižším vzděláním a mezi muži.
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Muži

Ženy

18-29 let

30-44 let

45-59 let

60+

ZŠ + SŠ bez maturity

SŠ s maturitou

VŠ

Webové stránky Informační kampaň na sociálních sítích

Letáky nebo tištěné materiály Nemám o to zájem

Jiný způsob

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Jakým způsobem byste chtěl(a) být informován(a) o možnostech třídění 
oděvů/textilu ve svém okolí?:“
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Zhruba tři pětiny (61 %) lidí žijících v Praze uvedly, že nemají
žádný konkrétní námět, jak by se mohlo v hlavním městě
zlepšit třídění a obecně nakládání s textilním odpadem. 

Desetina Pražanů (11 %) uvedla, že by situaci zlepšilo více 
dostupných kontejnerů na textil na frekventovaných místech. 
Necelá desetina pak vyjádřila poptávku po informacích 
různého typu, část se vyjádřila spíše obecně, část by ocenila 
informace o tom, kde a u koho odevzdané oblečení končí, 
nebo jak správně třídit.

Menší část (6 %) kritizovala stav kontejnerů na textil, jejich 
přeplněnost, nepořádek v okolí, případně to, že jsou vybírány 
lidmi bez domova. V této souvislosti také část zmiňovala, že 
by bylo vhodné pozměnit design těchto popelnic. Obdobně 
malá část (5 %) se v této souvislosti vyjádřila kladně s tím, že 
je třídění v Praze pokryto dostatečně, část těchto 
respondentů viděla spíše problém v nedostatečné 
informovanosti spoluobčanů, případně obecně nadprodukci 
levného, nekvalitního oblečení.

4 % respondentů by uvítala existenci sběrných míst, kam by 
bylo možné nechtěné oblečení zanést, případně možnost 
darovat je charitativním organizacím nebo secondhandům. 
Menší část by také ocenila určitou finanční odměnu. 
Menšina lidí se pak vyjádřila, tak že by měly existovat vedle 
kontejneru na textil, taky kontejnery na poškozené věci a 
obdobně velká část by vítala velké veřejné swapy či bleší 
trhy.

Náměty pro zlepšení třídění a nakládání s textilním odpadem v Praze

61

11

8

6

5

4

2

2

2

Bez námětu

Více dostupných kontejnerů na textil

Informační kampaň, osud oblečení, správné třídění

Kritika stavu kontejnerů na textil

Kladné hodnocení dostupných možností

Více dostupných sběrných míst

Zvláštní kontejnery na již poškozené oblečení

Velké swapy pro veřejnost

Jiné

„Máte nějaké náměty nebo postřehy k tomu, jak by se v 
Praze mohlo zlepšit třídění a nakládání s textilním 
odpadem?“

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%
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KAPITOLA 4

Poptávka po službách Oděvní 
banky



47

Poptávka po službách Oděvní banky* 

Poptávka po službách Oděvní banky, ať už ve formě přímé pomoci, nebo pomoci pro někoho v okolí, je patrná u zhruba třetiny Pražanů. Z 

toho 4 % její služby již podle vlastních slov využívají, přibližně desetině by tato služba osobně pomohla. A zhruba pětina lidí uvádí, že má ve 

svém okolí někoho, komu by darované oblečení mohlo pomoci. Z těch, co podporu nevyužívají, je o ni o něco větší poptávka mezi lidmi, 

kteří se označují za špatně zajištěné a v zásadě chudé, a především pak v případě domácností samoživitelek a samoživitelů.

4 10 21 65

Tuto formu podpory již využívám

Podporu nevyužívám, ale v mé situaci by mi pomohla

Podporu nevyužívám, není to pro mě, ale ve svém okolí vím o někom, komu by pomohla

Tuto pomoc bych nevyužil(a) a neznám nikoho, kdo by ji potřeboval

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%

„Vedle Potravinové banky existuje i Oděvní banka, která z oblečení darovaného lidmi nebo 
firmami připravuje balíčky pro lidi v nouzi, které jim poskytuje zdarma. Využil(a) byste takovou 
pomoc Vy osobně, nebo víte o někom, kdo by ji potřeboval?”

*Uvedené odpovědi je 
nutné vnímat jako 
subjektivní výpovědi 
respondentů/ek, které 
nemusí přesně odrážet 
skutečný počet lidí 
reálně využívajících 
služeb Oděvní banky.
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Bariéry pro čerpání pomoc z potravinové banky 

Jako nejdůležitější důvod, proč lidé  podporu 

formou daru oblečení nevyužívají, ačkoli by na ni 

mohli mít nárok, Pražané nejčastěji uvádí, že o ní 

nevědí (54 %). Téměř ve stejné míře lidé zmiňují, že 

se zřejmě stydí si o ni požádat.

Necelá pětina respondentů uvedla, že podle jejich 

názoru lidé v této situaci o obnošené oblečení 

nestojí. Více než desetina má za to, že důvodem 

může být přesvědčení, že jiní lidé jsou potřebnější 

(12 %), nebo že dotyční nechtějí být závislí na 

pomoci druhých (11 %).

Obdobný podíl respondentů uvedl, že tuto situaci 

nedokáže posoudit.

54

54

18

12

11

11

1

O této možnosti neví

Stydí se o tuto pomoc požádat

Nestojí o obnošené oblečení

Mají pocit, že jsou na tom jiní lidé hůře a
potřebují pomoc více

Nechtějí být závislí na pomoci druhých

Nevím, neumím to posoudit

Jiný důvod

„Někteří lidé, kteří by potřebovali pomoc formou daru oblečení, tyto 
služby nevyužívají. Z jakých důvodů k tomu podle Vás může docházet?  
Vyberte prosím nejvýše dvě možnosti.“

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%
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Bariéry pro čerpání pomoc z Oděvní banky

Názor, že potřební lidé o možnosti čerpat pomoc z Oděvní banky nevědí, je častější mezi mladšími lidmi, lidmi s vyšším vzděláním a těmi z dobře ekonomicky

zajištěných domácností. Obdobná dynamika platí i v případě přesvědčení, že se o tuto formu podpory stydí požádat. Názor, že lidé v nouzi nestojí o obnošené

oblečení, je naopak o něco častější mezi lidmi staršími 60 let a těmi, kteří svou domácnost označují za špatně zajištěnou. Tyto skupiny se také mírně častěji

vyjadřovaly v tom smyslu, že důvody pro nevyužívání této pomoci nedokážou posoudit. Celkově však tuto odpověď uvádělo méně respondentů.

„Někteří lidé, kteří by potřebovali pomoc formou daru oblečení, tyto služby nevyužívají. Z jakých důvodů k tomu podle Vás může docházet?  Vyberte prosím 
nejvýše dvě možnosti.“

Zdroj dat: STEM pro Oděvní banku, 2025%
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